
     
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   วิชาคณิตศาสตร ชั้นประถมศึกษาปที่ 3 
 

ขอ  คําตอบ ขอ คําตอบ 

1 10 16 3 

2 51 17 17 

3 4 18 130 

4 9 19 8 

5 18 20 84 

6 230 21 660 

7 24 หรือ 1 22 77 

8 155 23 4 

9 8 24 141 

10 4 25 5 

11 700 26 10 

12 7 27 22 

13 842 28 423 

14 2 29 50 

15 4 30 4 

 

 



 
 

 

คําอธิบาย

1. ระยะทางจากบานของแอนไปยังไปรษณียโดยผาน 

ธนาคาร คือ 38+42=80 เมตร 

ดังนั้น ใน 1 นาที แอนเดินไดระยะทาง  

80/8=10 เมตร 

 

2. บีกเกอรท่ีมีน้ําเกลือหนัก  

850 กรัม+200 กรัม=1,050 กรัม 

 =1 กิโลกรัม 50 กรัม 

ดังนั้น A+B=1+50=51 

 

3. เม่ือพิจารณาภาพถายจากดานบน 

จะไดวามีรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก 4 รูป  

 ดังนั้น ใชชิ้นสวนทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากในการสราง 

 ผลงานท้ังหมด 4 ชิ้น 

 

4. จํานวนลูกอมท่ีอเล็กซแบงใหเพ่ือนคือ  

 48-12=36 เม็ด  

เนื่องจาก 36/4=9  

 ดังนั้น อเล็กซแบงลูกอมใหเพ่ือนท้ังหมด 9 คน 

 

5. เนื่องจากผลบวกของสามจํานวนเทากับ 18 

และจํานวนตรงกลางคือ 9 จะไดวาผลบวกของ 

สองจํานวนท่ีเหลือในแนวเสนตรงเทากับ 18-9=9  

ดังนั้น กรณีท่ีใชจํานวนตั้งแต 2 ถึง 7  

จํานวนละหนึ่งครั้ง ใหมีผลบวกเทากับ 9 คือ 2+7, 

3+6 และ 4+5  

ดังนั้น คาของ A+B+C ท่ีมีคามากท่ีสุดคือ  

7+6+5=18 

 

6. จํานวนนักเรียนของแตละโรงเรียน เปนดังนี้  

 โรงเรียน A มี 660 คน   โรงเรียน B มี 590 คน 

โรงเรียน C มี 820 คน   โรงเรียน D มี 760 คน 

 ดังนั้น ผลตางของจํานวนนักเรียนในโรงเรียนท่ีมี

นักเรียนมากท่ีสุดกับโรงเรียนท่ีมีนักเรียนนอยท่ีสุด 

เทากับ 820-590=230 คน 

 

 

7.  ถาสรางปฏิทินของเดือนพฤศจิกายนจะไดดังนี้ 

อา จ อ พ พฤ ศ ส 

   1 2 3 4 

5 6 7 8 9 10 11 

12 13 14 15 16 17 18 

19 20 21 22 23 24 25 

26 27 28 29 30   

 ดังนั้น วันศุกรในสัปดาหสุดทายของเดือนนี้คือ  

 วันท่ี 24 

 

 

8. เวลาเริ่มเลนฟุตบอลคือ 15 นาฬิกา 45 นาที 

และเวลาท่ีเลนฟุตบอลเสร็จคือ 18 นาฬิกา 20 นาที 

จาก 15 นาฬิกา 45 นาที ถึง 16 นาฬิกา เปนเวลา  

15 นาที  

16 นาฬิกา ถึง 18 นาฬิกา เปนเวลา 2 ชั่วโมง หรือ 

120 นาที  

18 นาฬิกา ถึง 18 นาฬิกา 20 นาที เปนเวลา 20 นาที  

ดังนั้น โกใชเวลาเลนฟุตบอล  

15+120+20=155 นาที 

 

 

 



 
 

 

9.  ผลบวกปริมาณพลังงานท่ีไดจากการกินอาหารม้ือเชา  

 ม้ือเท่ียง ม้ือเย็น เทากับ  

 320+320+320=960 กิโลแคลอรี  

 นั่นคือ ปริมาณพลังงานท่ีแกวสามารถกินอาหารวางได  

 คือ 1,300-960=340 กิโลแคลอรี 

 เนื่องจากนักเก็ตไก 1 ชิ้น ใหพลังงาน 40 กิโลแคลอรี  

 และจาก 40 x 8=320 และ 40 x 9=360  

 ดังนั้น แกวสามารถกินนักเก็ตไกไดมากท่ีสุด 8 ชิ้น 

 

10. ①  
    คือการเคลื่อนยาย  
②  
    คือการเคลื่อนยาย  
③  
    คือการเคลื่อนยาย  
④  
    คือการเคลื่อนยาย  
⑤  
    คือการเคลื่อนยาย  
ดังนั้น การเคลื่อนของเม็ดหมากลอมตามลูกศร 

ในขอ ④ ท่ีทําใหตําแหนงสุดทายของเม็ดหมากลอม 

แตกตางจากขออ่ืน 
 

11. เนื่องจาก  

ถัง A มีน้ํา 2 ลิตร 900 มิลลิลิตร=2,900 มิลลิลิตร 

ถัง B มีน้ํา 4 ลิตร 300 มิลลิลิตร=4,300 มิลลิลิตร 

ผลรวมของปริมาณน้ําท้ังสองถังคือ  

2,900+4,300=7,200 มิลลิลิตร 

เม่ือปริมาณน้ําท้ังสองถังเทากัน จะไดวาปริมาณน้ํา 

ในแตละถังคือ 7,200/2=3,600 มิลลิลิตร  

ดังนั้น ตองเทน้ําจากถัง B ใสลงในถัง A เทากับ 

4,300-3,600=700 มิลลิลิตร 

12. ราคาของลูกแกวท่ีแมคาซ้ือมา 1 ลูก  

คือ 12/4=3 บาท  

ราคาของลูกแกวท่ีแมคาซ้ือมา 3 ลูก  

คือ 3 x 3=9 บาท  

นั่นคือ แมคาไดกําไรจากการขายลูกแกวหนึ่งถุง 

คือ 18-9 = 9 บาท  

ดังนั้น แมคาขายลูกแกวไปท้ังหมด 63/9=7 ถุง 

 

 

 

 

13. เนื่องจากเลขโดดในหลักรอยหารดวยเลขโดด 

ในหลักสิบไดลงตัว จะไดวา เลขโดดในหลักสิบ 

ตองนอยกวา 5  

และเนื่องจากเลขโดดในหลักสิบหารดวยเลขโดด 

ในหลักหนวยไดลงตัว และเลขโดดในหลักสิบ 

นอยกวา 5 แสดงวาเลขโดดในหลักหนวยตอง 

นอยกวา 3  

และจากเลขโดดในแตละหลักไมใช 1  

นั่นคือ เลขโดดในหลักหนวยคือ 2  

ดังนั้น จํานวนท่ีมีสามหลักท่ีสอดคลองกับเง่ือนไข 

คือ 842 

 

 

 

 

14. เม่ือเรียงลําดับความยาวของเสนทึบจากนอย 

 ไปหามาก จะได ⑤, ④, ③, ①, ② 

 ดังนั้น ขอท่ีมีความยาวของเสนทึบมากท่ีสุดคือ ② 

 

 

 

 



 
 

 

15.  บานของ A, D, E อยูคนละ 

ฝงถนนกับบานของ B, C 

เม่ือบานของ B กับบานของ D 

อยูตรงขามกัน  

จะไดวา ตําแหนงท่ีสามารถ 

 เปนบานของ D ไดคือ 

  หมายเลข ④ หรือ ⑤  

ถากรณีท่ีบานของ D คือ หมายเลข ④ จะพบวา 

บานของ A ไมสามารถอยูติดกับบานของ E 

ทางทิศใตได 

 ดังนั้น บานของ D คือ หมายเลข ⑤  

        บานของ E คือ หมายเลข ③  

   และบานของ A คือ หมายเลข ④ 

 

 

 

16. ผลบวกของจํานวนลูกปดท้ังหมดท่ีอยูภายในตะกรา 

กับจํานวนลูกปดท่ีอยูภายนอกตะกราคือ 30 เม็ด 

และผลตางของจํานวนลูกปดท้ังหมดท่ีอยูภายใน 

ตะกรากับจํานวนลูกปดท่ีอยูภายนอกตะกราคือ  

6 เม็ด 

นั่นคือ จํานวนลูกปดท้ังหมดท่ีอยูภายในตะกรา  

คือ (30+6)/2=18 เม็ด 

เนื่องจากจํานวนลูกปดท่ีอยูภายในตะกราใบท่ีหนึ่ง 

และใบท่ีสองคือ 8+7=15 เม็ด  

ดังนั้น จํานวนลูกปดท่ีอยูภายในตะกรา A คือ  

18-15=3 เม็ด 

 

 

 

17.  ถาตองการใชจํานวนของ 

  ชิ้นสวนมากท่ีสุด จะตอง 

  ใชชิ้นสวนท่ีมีขนาดเล็ก 

  เทาท่ีจะเปนไปได 

  ดังนั้น จํานวนชิ้นสวนท่ีใช 

 มากท่ีสุดคือ 17 ชิ้น 

 

18. เนื่องจากกลองท่ีบรรจุมะมวง 6 ผล กับกลองท่ี 

บรรจุมะมวง 4 ผล มีน้ําหนักตางกันเทากับมะมวง 

2 ผล  

นั่นคือ มะมวง 2 ผล หนัก  

2 กิโลกรัม 230 กรัม -1 กิโลกรัม 530 กรัม  

เทากับ 700 กรัม  

ฉะนั้น มะมวง 4 ผล หนัก 700 กรัม+700 กรัม  

เทากับ 1,400 กรัม หรือ 1 กิโลกรัม 400 กรัม  

ดังนั้น กลองเปลาใบนี้หนัก 130 กรัม 

 

19. จํานวนเสนขีดสีดําของตัวเลขดิจิทัลแตละตัว 

เปนดังนี้  

ตัวเลขดจิิทัล           
จํานวนเสนขีด 6 2 5 5 4 5 6 3 7 6 

 จํานวนท่ีมีสองหลักท่ีประกอบดวยเสนขีดสีดํา 7 เสน 

คือ 

 จํานวนท่ีประกอบดวยตัวเลขดิจิทัลท่ีมีเสนขีด  

2 เสน กับตัวเลขดิจิทัลท่ีมีเสนขีด 5 เสน ซ่ึงมี  

6 จํานวน ไดแก , ,  ,  ,  ,  

 จํานวนท่ีประกอบดวยตัวเลขดิจิทัลท่ีมีเสนขีด  

3 เสน กับตัวเลขดิจิทัลท่ีมีเสนขีด 4 เสน ซ่ึงมี  

2 จํานวน ไดแก ,  

ดังนั้น มีจํานวนท่ีมีสองหลักท่ีประกอบดวยเสนขีด 

สีดํา 7 เสน ท้ังหมด 6+2=8 จํานวน 



 
 

 

20.  จากรูปแสดงหมูเลือดท่ีสามารถบริจาคเลือดใหกับ 

คนท่ีมีหมูเลือด A ได คือ หมูเลือด A และหมูเลือด O 

จากแผนภูมิแทง จะได คนในหมูบานแหงนี้ 

มีหมูเลือด A 38 คน และ หมูเลือด O 46 คน  

ดังนั้น คนในหมูบานแหงนี้สามารถบริจาคเลือด 

ใหกับคนท่ีมีหมูเลือด A ไดท้ังหมด 38+46=84 คน 

 

 

21.  ถาแกปญหาโดยการคิดยอนกลับ 

 เงินท่ีพอมี 

กอนท่ีจะใหเงินลูกสาวคนท่ีสาม (30+30) x 2=120 บาท 

กอนท่ีจะใหเงินลูกสาวคนท่ีสอง (120+30) x 2=300 บาท 

กอนท่ีจะใหเงินลูกสาวคนแรก (300+30) x 2=660 บาท 

ดังนั้น ตอนแรกพอมีเงินอยู 660 บาท 

 

 

22. เม่ือจํานวนลูกอมหารดวย 5 จะเหลือ 2 เม็ด 

แตเม่ือจํานวนลูกอมหารดวย 8 จะเหลือ 5 เม็ด 

และจํานวนลูกอมมากกวา 50 เม็ด แตนอยกวา  

100 เม็ด  

เนื่องจาก จํานวนท่ีหารดวย 8 แลวเหลือเศษ 5 คือ  

53, 61, 69, 77, 85, 93  

และจากจํานวนเหลานี้ จํานวนท่ีหารดวย 5 แลว 

เหลือเศษ 2 คือ 77  

ดังนั้น มีลูกอมท้ังหมด 77 เม็ด 

 

 

23.  

 

ดังนั้น แบงรูปใหมีขนาดและรูปรางเหมือนกันได  

4 แบบ 

 

 รูปท่ี 4 มีจํานวนจุด 19 จุด  24.

 และจํานวนสวนของเสนตรง 

 ท่ียาว 1 หนวย มี 28 เสน 

   

เนื่องจาก การเพ่ิมข้ึนของจุดเปน +4, +5, +6, ... 

ตามลําดับ 

และการเพ่ิมข้ึนของจํานวนสวนของเสนตรงท่ียาว  

 1 หนวย เปน +6, +8, +10, ... ตามลําดับ 

จะไดวา รูปท่ี 8 มีจํานวนจุดคือ  

4+4+5+6+7+8+9+10=53 จุด  

และจํานวนสวนของเสนตรงท่ียาว 1 หนวย คือ  

4+6+8+10+12+14+16+18=88 เสน 

ดังนั้น รูปท่ี 8 มีผลรวมของจํานวนจุดกับจํานวน 

สวนของเสนตรงท่ียาว 1 หนวย เทากับ  

53+88=141 

 

 

 

25. เนื่องจาก วันพฤหัสบดีมี 5 วัน และวันศุกรมี 4 วัน  

จะไดวา วันสุดทายของเดือนพฤษภาคมเปน 

วันพฤหัสบดี  

นั่นคือ วันท่ี 31 พฤษภาคม ในปหนา เปนวันพฤหัสบดี 

ถาสรางปฏิทินของเดือนพฤษภาคมในปหนา จะไดดังนี้ 

อา จ อ พ พฤ ศ ส 

  1 2 3 4 5 

6 7 8 9 10 11 12 

13 14 15 16 17 18 19 

20 21 22 23 24 25 26 

27 28 29 30 31   

ดังนั้น วันท่ี 18 พฤษภาคม ในปหนา เปนวันศุกร 

 

 

 



 
 

 

26. แกปญหาโดยการสรางตาราง 

ธนบัตร (ใบ) จํานวนเงิน 

ท่ีเพชรไดรบั (บาท) หารอยบาท หน่ึงรอยบาท หาสิบบาท 

3 0 0 1,500 

2 1 0 1,100 

2 0 1 1,050 

1 2 0 700 

1 1 1 650 

1 0 2 600 

0 3 0 300 

0 2 1 250 

0 1 2 200 

0 0 3 150 

 ดังนั้น เงินท่ีพลอยจะใหนั้น มีคาแตกตางกันได

ท้ังหมด 10 คา 

 

27.  แนวคิด 1  

เนื่องจากกอนหินยาว 25 เซนติเมตร และชองวาง 

ระหวางกอนหินแตละกอนคือ 20 เซนติเมตร  

จะได กอนหิน 1 กอน กับชองวาง 1 ชอง จะยาว  

25+20=45 เซนติเมตร  

ถากอนหิน 10 กอน กับชองวาง 10 ชอง จะยาว  

10 x 45=450 เซนติเมตร 

ถากอนหิน 20 กอน กับชองวาง 20 ชอง จะยาว  

900 เซนติเมตร จะเหลือความกวางของลําธารอีก  

70 เซนติเมตร จะตองวางกอนหินอีก 2 กอน  

จึงจะพอดี  

ดังนั้น จํานวนกอนหินคือ 20+2=22 กอน  

แนวคิด 2 

เนื่องจากจํานวนกอนหินท่ีใชเปนทางเดินขามลําธาร 

มากกวาจํานวนชองวางระหวางกอนหินอยู 1  

จะไดวา ชองวางระหวางกอนหิน  

(970-25)/(20+25)=21 ชองวาง  

ดังนั้น ตองวางกอนหิน 21+1=22 กอน 

28. ถาแสดงผลการแขงขันวิ่งของ A, B และ C เปนตาราง 

จะไดดังนี้  

 เนื่องจากสรางจํานวนมีสามหลัก abc จากลําดับท่ี 

ของผูเขาแขงขัน A, B และ C ใหมีคามากท่ีสุด  

จะไดวา ผูเขาแขงขัน A จะตองไดท่ี 4 นั่นคือ a=4 

นั่นคือ ผูเขาแขงขัน B ไดท่ี 2 นั่นคือ b=2  

   และผูเขาแขงขัน C ไดท่ี 3 นั่นคือ c=3  

 ดังนั้น จํานวนท่ีมีสามหลัก abc ท่ีมีคามากท่ีสุด 

 คือ 423 

 

 

 

29. เม่ือพิจารณาทางดานซายของโมบาย  

เนื่องจาก =+ จะไดวา 

+++=(+)+(+)++=60 

นั่นคือ =10 กรัม และ =20 กรัม 

เม่ือพิจารณาทางดานขวาของโมบาย  

เนื่องจาก =10 กรัม  

จะไดวา ++++★=50  

นั่นคือ +=++★=25 

เนื่องจาก =20 กรัม  

จึงไดวา =5 กรัม และ ★= 15 กรัม 

ดังนั้น +++★=10+20+5+15 

            =50 กรัม 

 

 

 

 

 A B C 

ลําดับท่ี 2    

ลําดับท่ี 3    

ลําดับท่ี 4    



 
 

 

30. ถาวางแผนใสแผนท่ี 1 ไวคงเดิม แตวางซอนแผนใส 

แผนท่ี 2 โดยหมุนตามเข็มนาฬิกาไปครั้งละ 1 มุมฉาก 

จะได 

 

 

ถาพลิกก็ยังไดคําตอบนอยท่ีสุด 4 ชอง  

ดังนั้น มีชองท่ีแรเงาซอนทับกันนอยท่ีสุด 4 ชอง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(6 ชอง) 

(4 ชอง) 

(5 ชอง) 

(4 ชอง) 


